
νει όµως το µεγαλύτερο τµήµα αυτής της δραστηριότητας σε αυτούς
που θα ακολουθήσουν. Το σύντοµο αυτό εισαγωγικό κείµενο απλώς
προσφέρει κάποιες πρόχειρες σκέψεις, τόσο για τις ρίζες των οικο-
νοµικών της ευτυχίας στην οικονοµική θεωρία όσο και για τα σύνορα
σε σχέση µε άλλες κοινωνικές επιστήµες. Με τον τρόπο αυτόν, η ει-
σαγωγή φιλοδοξεί να ευνοήσει αυτόν τον αναστοχασµό.

Η οικονοµική επιστήµη από την εποχή των θεµελιωτών των νεο-
κλασικών οικονοµικών (Jevons, Marshall, Walras) ενστερνίστηκε την
ωφελιµιστική ηθική φιλοσοφία του Bentham και του John Stewart
Mill, βάσει της οποίας o στόχος κοινωνικών επιλογών πρέπει να είναι
η µεγαλύτερη ευτυχία του µεγαλύτερου δυνατού αριθµού ατόµων21.
Η επιδίωξη της ευτυχίας – ή χρησιµότητα (utilility) όπως βαφτίστηκε
από τους πρώτους νεοκλασικούς – αποτελεί το στόχο της οικονοµι-
κής δραστηριότητας. Η µεγιστοποίηση της χρησιµότητας οδηγεί στην
εφαρµογή ορθολογισµού στην οικονοµική συµπεριφορά. Η οικονο-
µική θεωρία, µε την πρόοδο των µαθηµατικών οικονοµικών (Walras,
Arrow, Debreu), τελικά κατάφερε να εξάγει τα ίδια αποτελέσµατα
σχετικά µε την οικονοµική συµπεριφορά χωρίς την άµεση επίκκληση
συναρτήσεων χρησιµότητας. Παρά ταύτα, η ιστορική σχέση της δι-
καιολόγησης της οικονοµικής συµπεριφοράς µε την ευτυχία και τη
χρησιµότητα παραµένει έντονη – όπως αποκαλύπτεται από όλα τα ει-
σαγωγικά εγχειρίδια µικροοικονοµικής θεωρίας.

Η συσχέτιση µε την ευτυχία παραµένει ισχυρότατη στα οικονο-
µικά της ευηµερίας (welfare economics), τον κλάδο των οικονοµικών
που ασχολείται µε την αξιολόγηση πολιτικών παρεµβάσεων και δη-
µόσιας πολιτικής. Οι µελέτες κόστους-ωφέλειας στην ουσία προσπα-
θούν να ποσοτικοποιήσουν τη διαδικασία επιλογής, χρησιµοποιώντας
κοινό παρονοµαστή µια σειρά επιπτώσεων στην ευηµερία – αντι-
σταθµίζοντας χρηµατικά οφέλη µε απώλειες ευηµερίας22. Η απόφαση,
λ.χ., για τη χωροθέτηση ενός αεροδροµίου δεν µπορεί να ληφθεί χωρίς
να αντισταθµιστεί το κόστος της ηχορύπανσης. Τα οικονοµικά του πε-
ριβάλλοντος, ή τα οικονοµικά της φορολογίας αποτελούν εφαρµογές
των οικονοµικών της ευηµερίας23.

Τα οικονοµικά της ευηµερίας βασίζονται σε µια υπόθεση ορθο-
λογισµού. ∆εδοµένων των επιδιώξεων που έχει µια κοινωνία ή κάποια
άτοµα, επιλέγεται ο λιγότερο δαπανηρός τρόπος για να επιδιωχθεί
το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Η υπόθεση αυτή της ορθολογικής
συµπεριφοράς βρισκόταν συχνά σε αντίστιξη µε την πραγµατική συµ-
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περιφορά των ατόµων. Αυτό ήταν ιδιαίτερα αισθητό σε συνθήκες αβε-
βαιότητας, όταν η ορθολογική συµπεριφορά που συµπυκνώνεται µε
την «προσδοκώµενη χρησιµότητα» των von Neumann-Morgenstern
ήταν ακόµη πιο απαιτητική.

Η «ορθόδοξη» νεοκλασική θεωρία εκκινεί από λίγα βασικά αξιώ-
µατα για τις προτιµήσεις και τη συνεπή προώθηση των συµφερόντων
και εξάγει µια σειρά θεωρηµάτων για το τι πρέπει να αναµένεται
στην πράξη – αν ισχύει η υπόθεση του ορθολογισµού. Τα οικονοµικά
της συµπεριφοράς (behavioural economics) αµφισβητούν την έκταση
του ορθολογισµού, που αυτό συνεπάγεται, και αποφασίζουν να εξε-
τάσουν τι γίνεται στην πράξη24. Προσπαθούν να διαβλέψουν αν –
εν όψει του περίπλοκου των προβληµάτων – τα άτοµα υιοθετούν
συγκεκριµένους κανόνες αντίδρασης (rules of thumb), τους οποίους
συστηµατικά αξιοποιούν. Για τον εντοπισµό των κανόνων αυτών, οι
οικονοµολόγοι της συµπεριφοράς δανείζονται µεθόδους από την κοι-
νωνική (ή πειραµατική) ψυχολογία – όπως πειράµατα, δειγµατολη-
πτικές έρευνες κ.λπ.

Τα οικονοµικά της ευτυχίας ξεπήδησαν υπό µια έννοια από τα οι-
κονοµικά της συµπεριφοράς, αλλά ταυτόχρονα αντιπροσωπεύουν και
µια «επιστροφή στις ρίζες» των οικονοµικών: την ενασχόληση µε την
ευτυχία ως σκοπό της οικονοµικής δραστηριότητας, αλλά και ως κάτι
µετρήσιµο και διαπροσωπικά συγκρίσιµο.

Στο πλαίσιο αυτό, τα οικονοµικά της ευτυχίας έρχονται σε επαφή
πρωτίστως µε την κοινωνική ψυχολογία – τη µεθοδολογία της οποίας
συνειδητά αξιοποιούν. Αντίστοιχα, γόνιµη είναι και η σχέση µε τις
πολιτικές επιστήµες, όπου ήδη παρατηρείται µια ανταλλαγή από-
ψεων και διάλογος. Το αντικείµενο της κοινωνικής ευηµερίας έχει
όµως κοινά ενδιαφέροντα τόσο µε την κοινωνική ανθρωπολογία όσο
και µε την κοινωνιολογία25, µε την έννοια ότι εξετάζονται – από δια-
φορετική οπτική γωνία και µε διαφορετική µεθοδολογία – παρεµφερή
κοινωνικά φαινόµενα. Αυτές οι διαφορές µεθοδολογίας και θεωρητι-
κής προσέγγισης – όπως, π.χ., για τη σηµασία κοινωνικών θεσµών
από τη µια πλευρά και µια ατοµικιστική προσέγγιση από την άλλη –
αποτελούν και τα µεγαλύτερα εµπόδια σε έναν δυνητικό διάλογο µε-
ταξύ αυτών των κοινωνικών επιστηµών. Παρά ταύτα, η κατανόηση
των διαφορών και η επεξήγηση ευρηµάτων της µιας προσέγγισης, µε
βάση τη θεωρητική υποδοµή και την ερµηνευτική προσέγγιση της
άλλης, θα έχει πολλά να προσφέρει.
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